

## **НОВЫЙ ФОРМАТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СУДА СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ**

А.В.ПЛОТНИКОВ,

Председатель Экономического Суда СНГ, судья

Актуально на 20.10.2023

Сегодня создано большое число международных организаций, в рамках которых существуют самые разнообразные органы, в том числе прямо предназначенные для осуществления правосудия.

Экономический Суд Содружества Независимых Государств (далее - Экономический Суд) - первый в истории орган международного правосудия на постсоветском пространстве, создан в 1992 г. в результате заключения государствами - участниками Содружества Независимых Государств (далее - СНГ, Содружество) двух международных договоров - Соглашения о мерах по обеспечению улучшения расчетов между хозяйственными организациями стран - участниц Содружества Независимых Государств от 15.05.1992 и Соглашения о статусе Экономического Суда Содружества Независимых Государств от 06.07.1992 (далее - Соглашение) в целях разрешения межгосударственных экономических споров, которые не могут быть отнесены к компетенции национальных судов государств Содружества.

Соглашением утверждено Положение об Экономическом Суде (далее - Положение), и данные документы в настоящее время в первую очередь составляют правовую основу его организации и деятельности.

Согласно ч. 1 ст. 32 Устава СНГ от 22.01.1993 Экономический Суд получил статус самостоятельного уставного органа в целях обеспечения выполнения экономических обязательств в рамках Содружества, и фактически с 1994 г. с целью совершенствования и повышения эффективности деятельности на постоянной основе проводилась работа по его реформированию.

Так, согласно Решению Совета глав государств СНГ от 16.09.2004 с 01.02.2005 Экономический Суд был переведен на сессионную основу деятельности.

Продолжая работу по повышению эффективности деятельности Экономического Суда, согласно Протоколу от 13.09.2017 Республика Беларусь, Республика Казахстан, Кыргызская Республика, Российская Федерация, Республика Таджикистан договорились о внесении изменений в Соглашение, в частности определен новый формат деятельности суда.

Определяя правовой статус Экономического Суда, ч. 1 ст. 3.2 Соглашения устанавливает, что Экономический Суд осуществляет свою деятельность по рассмотрению конкретных дел в формате ad hoc. Для целей понимания дальнейших направлений развития Экономического Суда, правильного определения места Экономического Суда в системе органов, наделенных компетенцией на осуществление судебных функций, необходимо раскрытие содержания нового формата его деятельности.

В литературе по международному (публичному) праву в системе международно-правовых средств мирного разрешения межгосударственных споров называют судебные способы (международный арбитраж и международный суд), которые закреплены, в частности, п. 1 ст. 33 Устава ООН.

Международная практика различает два основных вида международного арбитража:

- арбитраж ad hoc, создаваемый сторонами специально для рассмотрения конкретного спора. При этом соглашением сторон о создании арбитража ad hoc определяется его компетенция, предмет спора, подлежащий разрешению, принципы и процедура судебного разбирательства, применение примерных правил арбитражного процесса (например, Факультативные арбитражные правила, принятые Постоянной палатой третейского суда в 1992 и 1993 гг., Арбитражный регламент ЮНСИТРАЛ).

В качестве одной из отличительных особенностей следует отметить прекращение существования созданного арбитража ad hoc после вынесения решения;

- постоянный (институционный) арбитраж в виде постоянно действующего на основе статута органа, имеющего регламент ведения арбитражного разбирательства, руководителя, аппарат (секретариат, канцелярия) для осуществления администрирования. Постоянный арбитраж ведет список арбитров, из числа которых стороны спора формируют арбитраж для рассмотрения конкретного дела.

Международный суд действует в качестве постоянного органа, осуществляющего международное правосудие, общей или специальной компетенции на универсальном или региональном уровне и имеет детальное процессуальное регулирование правил судопроизводства.

По общему правилу состав международного суда определен заранее и его формирование для рассмотрения конкретного дела не зависит от воли спорящих сторон.

Так, Международный суд ООН состоит из 15 судей, которые должны иметь гражданство различных государств (п. 1 ст. 3 Статута Международного Суда), которые избираются сроком на девять лет Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности с применением отдельной процедуры голосования (ст. 4, 8, п. 1 ст. 13 Статута Международного Суда), Суд заседает постоянно, за исключением судебных вакансий, и члены Суда обязаны быть в его распоряжении во всякое время (ст. 23 Статута Международного Суда).

Действующим на постоянной основе является и Суд ЕАЭС (п. 1 Статута Суда ЕАЭС), в состав которого входят по два судьи от каждого государства - члена ЕАЭС (п. 7 Статута Суда ЕАЭС), назначаемых на должности Высшим Евразийским экономическим советом по представлению государств - членов Союза (п. 10 Статута Суда ЕАЭС).

Правовой анализ органов международного судопроизводства, в том числе с отражением особенностей места и роли Экономического Суда, находит свое отражение в Решении Экономического Суда от 15.05.1997 N С-1/19-96 и в Решении Экономического Суда от 23.09.2014 N 01-1/1-14.

Применительно к Экономическому Суду следует, что это международный суд, являющийся уставным органом интеграционного объединения (Содружества) со специальной компетенцией, определяемой особенностями предметной и субъектной юрисдикции, учрежденный на основании международно-правового акта. Деятельность Экономического Суда обеспечивается его аппаратом на постоянной основе.

Исходя из обобщенных особенностей постоянного международного суда также следует отметить разрешение Экономическим Судом споров на основании международного права и в соответствии с утвержденными правилами судопроизводства, закрепленными Соглашением и Положением, и их детализацией в Регламенте Экономического Суда, утвержденном постановлением Пленума Экономического Суда от 15.06.2023 N 2, не зависящими от воли сторон.

Вместе с тем новый формат деятельности Экономического Суда проявляется в указании о том, что Экономический Суд собирается для рассмотрения конкретных дел в составе палат из трех судей из числа включенных в реестр судей Экономического Суда. Стороны спора получили право формировать палату путем предъявления по одному

судье из реестра судей (п. 8.2 Положения). Из числа судей на постоянной основе осуществляет деятельность по месту пребывания Экономического Суда только его Председатель (ч. 2 ст. 3.2 Соглашения).

Судье, включенному в реестр судей Экономического Суда, предусмотрена выплата вознаграждения только за рассмотрение конкретного дела и при отсутствии ограничений в связи с его основной работой (службой) (ч. 1 п. 13 Положения).

Обозначенные условия формирования палат Экономического Суда из числа судей, включенных в реестр, для рассмотрения конкретного спора и запроса о толковании, формирование палат для рассмотрения спора с учетом воли сторон и следует рассматривать главными для определения и понимания нового формата деятельности Экономического Суда согласно Протоколу от 13.09.2017.

Наличие действующего на постоянной основе Председателя и аппарата Экономического Суда, заранее определенного списка включенных в реестр судей, утвержденные правила судопроизводства (Регламент Экономического Суда) в совокупности с учредительными актами, продолжение деятельности Экономического Суда и после рассмотрения конкретного дела определяют статус Экономического Суда в качестве постоянного институционального международного суда.

Гибридная конструкция о формате осуществления Экономическим Судом своей деятельности по рассмотрению конкретных дел в формате ad hoc не изменяет его правовой статус уставного органа Содружества, закрепленный Уставом СНГ, и не является правовым феноменом в практике международного правосудия. Образование палат, камер для рассмотрения конкретных дел используется как в институциональном арбитраже, так и в международных судах.

Так, Статут Международного трибунала по морскому праву, созданный в соответствии с Конвенцией ООН по морскому праву 1982 г., предусматривает создание в рамках камеры по спорам, касающимся морского дна, камеры ad hoc в составе трех своих членов для рассмотрения какого-либо конкретного спора, и состав такой камеры определяется с одобрения сторон (п. 1 ст. 36 Статута Международного трибунала по морскому праву).

Одними из важнейших изменений в деятельности Экономического Суда также являются закрепление дистанционной работы на стадии подготовки дела к рассмотрению и общего правила письменной процедуры рассмотрения дел на стадии судебного разбирательства (п. 8.3 Положения).

Вместе с тем правовая природа данных новаций связана с регулированием процедуры производства в суде, что не относится к квалифицирующим особенностям формата ad hoc.

Таким образом, при трактовке природы нового формата деятельности Экономического Суда должно быть четкое понимание того, что имеет место не суд ad hoc и не система судей ad hoc (например, Суд Европейской ассоциации свободной торговли), а именно образование палат судей ad hoc для рассмотрения каждого конкретного дела, относящегося к компетенции Экономического Суда, что уже привело к первому положительному результату реформирования Экономического Суда - сокращению его бюджета на 70%.

-----